附件2

陕西省地方标准

《农村特困人员救助供养机构服务规范》编制说明

一、工作概况

1、任务来源

2019.8.23陕西省市场监督管理局以陕市监标（2019）16号文件《关于下达2019年第二批地方标准制修订计划项目的通知》下达了制定陕西省地方标准《农村特困人员供养服务机构服务规范》（SDBXM116-2019）的任务。

2、目的意义

保障城乡特困人员基本生活，是完善社会救助体系、编密织牢民生安全网的重要举措，是坚持共享发展、保障和改善民生的应有之义，也是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的必然要求。长期以来，在党和政府的高度重视下，我国先后建立起农村五保供养、城市"三无"人员救济和福利院供养制度，城乡特困人员基本生活得到了保障。2014年，国务院公布施行了《社会救助暂行办法》，将城乡"三无"人员保障制度统一为特困人员供养制度，我国城乡特困人员保障工作进入新的发展阶段。为解决城乡发展不平衡、相关政策不衔接、工作机制不健全、资金渠道不通畅、管理服务不规范等问题，切实保障特困人员基本生活，为此，2016年国务院发布《关于进一步健全特困人员救助供养制度的意见》（国发〔2016〕14号）。

陕西省人民政府以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，按照党中央、国务院决策部署，以解决城乡特困人员突出困难、满足城乡特困人员基本需求为目标，坚持政府主导，发挥社会力量作用，在全省建立起城乡统筹、政策衔接、运行规范、与经济社会发展水平相适应的特困人员救助供养制度，将符合条件的特困人员全部纳入救助供养范围，切实维护他们的基本生活权益。

近年来，陕西省加快农村特困人员供养服务机构建设步伐，集中供养保障能力进一步增强。目前陕西省共有农村特困人员12.2万人，其中集中供养2.9万人、分散供养9.3万人，截止2018年底，全省有424所农村特困人员供养服务机构投入使用。这是陕西省落实党中央、国务院决策部署，解决城乡特困人员突出困难、满足城乡特困人员基本需求的重要举措。做好农村特困人员救助供养工作，是民政部门履行兜底保障职责，助力打赢脱贫攻坚战的重要工作之一。为此，2018年初安康市民政局提出编制《农村特困人员救助供养机构服务规范》安康市地方标准，旨在规范域内农村特困人员养老机构服务质量，确保农村特困人员基本生活得到保障。今年，在安康市地方标准的基础上安康市民政局提出制定陕西省地方标准项目《农村特困人员救助供养机构服务规范》的提案并获立项。

3、承担单位、起草组成员及任务分工

本项目承担单位是安康市民政局，参与单位是汉滨区中心敬老院、陕西省社会福利和养老服务协会。标准起草组成员由安康市民政局梁伟、杨厚生，汉滨区中心敬老院唐娜、卓平、李尚坤，陕西省社会福利和养老服务协会雍梦婷、刘晓燕组成。

4、标准起草过程

标准起草初期，安康市民政局胡局长和标准起草组一行对安康市汉滨区中心养老院和平利县区域养老院进行了调研，仔细了解了养老院的服务项目和服务要求后，草拟了标准的结构和主要内容。之后，安康市民政局组织全市供养机构、局相关业务科室和专家对标准的结构框架和主要内容进行了研讨，修改并确定了标准的结构和主要内容，据此，起草了标准征求意见稿。标准征求意见稿提出后发放至安康市各级敬老院征求意见，并在安康市民政局召开了由安康市各级敬老院和各县（区）民政分管领导参加的讨论会。标准起草组根据讨论会意见对标准征求意见稿进行了修改完善，形成了标准报批稿。安康市质监局通过网上公示征求意见，召开专家评审会等程序，于2018年10月25日正式发布。2019年，安康市地方标准《农村特困人员救助供养机构服务规范》获批制定为陕西省地方标准，安康市民政局调整和加强了标准编写组人员，在省内进行调研，对标准进行修改完善，经过专家会议评审，形成了陕西省地方标准报批稿。

二、编制原则和依据

本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分:标准的结构和编写》给出的规则、 GB/T 20001.5-2017《标准编写规则 第5部分：规范标准》、GB/T 35796-2017《养老机构服务质量基本规范》等相关国家标准和《陕西省农村五保供养服务机构等级评定指导标准》编写。标准编制过程中遵循“科学、先进、实用”的原则，充分考虑标准的科学性、先进性和实用性，力求做到标准适用范围明确，整体结构合理、层次清晰，内容科学可靠，文字表述准确，通俗易懂，有利于服务和管理，具有可操作性。本标准的各项要求既符合当前的实际情况，又适当提高要求，力求通过标准的实施进一步提高养老机构的服务水平和服务质量。

三、标准主要内容

本标准共有范围、规范性引用文件、术语和定义、基本要求、服务项目与要求、安全管理和服务评价与改进等七章。基本要求一章的内容主要包括机构资质、环境条件、设施设备、服务管理和工作人员等方面的要求，是各级供养机构必备的条件；服务项目与要求是根据2017年9月陕西省政府下发关于进一步健全特困人员救助供养制度的实施意见（陕政发〔2017〕17号文件和《陕西省农村特困人员供养服务机构等级评定指导标准》（征求意见稿）的内容，以及安康市及全省供养机构的具体情况而设立，对于服务要求提出了适当高于现状的要求，体现了标准的先进性。安全管理一章参考了民政部标准MZ/T 032-2012《养老机构安全管理》的主要内容和要求，根据敬老院的实际情况规定了电气安全、燃气安全、特种设备安全、建身器材安全、生产工具安全及安全标识等管理要求。服务评价与改进一章参照GB/T 35796的内容 ,增加了院民委员会的评价和建议意见。

四、知识产权说明

本标准不涉及知识产权。

五、采标情况

    本标准未采用国际标准和国外先进标准。

六、重大意见分歧的处理

    待征求意见后补充说明。

七、其他应说明的事项

待征求意见后补充说明。
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